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Здійснено аналіз досліджень з питання формування готовності до 
фахової діяльності майбутніх практичних психологів. Розкрито 
теоретичні засади розробки та зміст програми спецкурсу, 
спрямованого на формування готовності майбутніх практичних 
психологів до роботи з особами з обмеженими можливостями.
Ключові слова. Готовність до фахової діяльності, майбутні 
практичні психологи, особи з обмеженими можливостями, 
спецкурс.

Осуществлен анализ исследований по вопросу формирования 
готовности будущих практических психологов к 
профессиональной деятельности. Раскрыты теоретические основы 
разработки и содержание программы спецкурса, направленного на 
формирование готовности будущих практических психологов к 
работе с людьми, имеющими ограниченные возможности.
Ключевые слова. Готовность к профессиональной деятельности, 
будущие практические психологи, лица с ограниченными 
возможностями, спецкурс.

The analysis of the research on the formation of readiness for 
professional activities of the students. The theoretical principles of 
design and content of special course aimed at fostering readiness of the 
students to work with persons with disabilities.
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А

ктуальність. Актуалізація пи-
тання удосконалення підготов-
ки фахівців до майбутньої про-
фесійної діфяльності виклика-

на активним впровадженням кредит-
но-модульної системи організації на-
вчально-виховного процесу. У зв’язку 
з цим відбувається зміна освітньої па-
радигми зі знаннєвої на особистісну та 
компетентісну, на перший план вихо-
дить особистісно-орієнтований підхід 
підготовки майбутніх фахівців. Остан-
ній передбачає спрямування процесу 
підготовки на особистість майбутньо-
го фахівця, розвиток його професійно 
важливих якостей, здатності до само-
пізнання, саморозвитку, самореаліза-
ції тощо. Це вимагає застосування від-
повідних технік, методів та прийомів 
підготовки майбутніх фахівців.

Ураховуючи освітні тенденції су-
часності, а саме активне впровадження 
системи інклюзивного навчання, осо-
бливого значення набуває підготовка 
майбутніх практичних психологів до 
роботи з особами, що мають обмежені 
можливості. Ми вважаємо, що розроб-
ка та впровадження в процес підготов-
ки майбутніх фахівців з практичної 
психології спецкурсу «Психологічний 
супровід осіб з обмеженими можли-
востями» сприятиме формуванню го-
товності психологів-практиків до ро-
боти з особами, що мають порушення 
психофізичного розвитку.

Аналіз останніх досліджень. Пи-
тання професійної підготовки май-
бутнього спеціаліста вивчаються та-
кими сучасними дослідниками як 
О. Абдулліна, В. Беспалько, М. Боген, 
І. Бутенко, Л. Долинська, Н. Згрязкіна, 
Н. Кухарев, Н. Обозов, В. Панок, Л. Пе-
тровська, Н.  Пов’якель, А.  Полякова, 
М. Рибоков, В. Семиченко, Г. Степано-
ва, Ю. Татур, Н. Чепелєва, Т. Яценко та 
ін. Дослідники висвітлюють питання 
особистісного зростання майбутніх 
фахівців в процесі підготовки, наголо-
шують на необхідності використання 
активних методів та засобів фахової 
підготовки, характеризують особли-
вості підготовки до різних аспектів 

майбутньої фахової діяльності.
Л.  Долинська [1] визначає наступ-

ні засоби формування професійно 
важливих якостей особистості: інтен-
сивне професійне тренування, зміна 
точки зору, діяльнісна апперцепція, 
дзеркальне відображення, адекватне 
самооцінювання і оцінювання, побу-
дова оптимальної стратегії поведінки 
в професійних контактах, гармоніза-
ція структури особистості.

На думку сучасних дослідників, 
процес професійної підготовки прак-
тичних психологів потребує викорис-
тання адекватних методів групової 
психокорекційної роботи, які забез-
печать особистісну корекцію та фор-
мування професійно важливих осо-
бистісних якостей, характеристик та 
вмінь. Так, Є. Чорний вважає необхід-
ним ввести в навчальний процес май-
бутніх психологів-практиків тренінги 
особистісного зростання, які допомо-
жуть майбутнім фахівцям здійснюва-
ти професійну рефлексію. П.  Лушин 
зазначає, що такі тренінги забезпечать 
формування  особистісних та профе-
сійних новоутворень майбутніх прак-
тичних психологів [2, с. 24].

Т. Яценко [2] у своїх дослідженнях 
зазначає, що передумовою форму-
вання професіоналізму практичного 
психолога у будь-якій сфері виступає 
його особистісна психокорекція, яка 
здійснюється за авторським методом 
Т.  Яценко АСПП (активне соціально-
психологічне пізнання). Метод АСПП 
відрізняється від тренінгових практик 
тим, що представляє собою динамічну 
психолого-педагогічну систему, в якій 
у тісному зв’язку перебувають особис-
тісні і групові зміни. В процесі роботи 
в групах АСПП використовуються такі 
прийоми: спонтанна невимушена дис-
кусія, психогімнастичні прийоми (як 
різновид невербальної взаємодії), ро-
льова гра, психодраматичні прийоми, 
робота з малюнком (неавторськими 
та комплексом авторських малюнків), 
предметна модель (іграшка).

Таким чином, ми можемо бачи-
ти, що для формування готовності до 
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фахової діяльності та просоціальної 
спрямованості майбутніх практичних 
психологів дослідники рекомендують 
використовувати різноманітні засоби 
(інтенсивне професійне тренування, 
зміна точки зору, діяльнісна аппер-
цепція, дзеркальне відображення, 
адекватне самооцінювання і оціню-
вання, побудова оптимальної стратегії 
поведінки в професійних контактах, 
гармонізація структури особистості), 
тренінги, активні методи навчання 
тощо. 

Викладення основного матеріалу. 
Професійне становлення практичного 
психолога характеризується як склад-
ний та тривалий процес, ефективність 
якого забезпечується формуванням 
готовності до здійснення психологіч-
ної діяльності. Беручи до уваги актив-
ний процес впровадження інклюзив-
ної освіти в нашій країні, значне місце 
в системі готовності до професійної 
діяльності практичних психологів має 
займати їхня готовність до роботи з 
особами з обмеженими можливостя-
ми. Виходячи з цього, ми розглядаємо 
готовність майбутніх практичних пси-
хологів до роботи з особами з обмеже-
ними можливостями як структурний 
елемент загальної системи психологіч-
ної готовності до фахової діяльності у 
галузі психології. Структуру готовнос-
ті майбутніх психологів практиків до 
роботи з особами з обмеженими мож-
ливостями ми вивчали, спираючись на 
структурно-функціональний підхід 
як один із різновидів системного ана-
лізу. У контексті нашого дослідження 
важливо, що методологія і специфіка 
системного підходу акцентує увагу 
дослідження на розкритті цілісності 
об’єкта (готовність майбутніх психоло-
гів) та механізмів (формування готов-
ності майбутніх фахівців з практичної 
психології), які забезпечують його; на 
виявленні різних типів зв’язків склад-
ного об’єкта і поєднання їх у єдину те-
оретичну картину.

На констатуючому етапі нашого 
дослідження визначалися критерії та 
показники готовності майбутніх прак-

тичних психологів до роботи з осо-
бами з обмеженими можливостями. 
Результати дослідження свідчать, що 
більшість майбутніх фахівців з прак-
тичної психології не готові або не до-
статньо готові до роботи з окресленою 
категорією осіб. Найбільш слабо в за-
гальній системі готовності студентів-
психологів до роботи з особами з обме-
женими можливостями представлені 
когнітивний та технологічний компо-
ненти. Разом із тим, більшість студен-
тів оцінюють рівень своєї готовності як 
низький. Діагностика рівнів розвитку 
особистісних якостей майбутніх прак-
тичних психологів, необхідних для 
успішного виконання професійної ді-
яльності, показала, що лише одиниці 
студентів в повній мірі характеризу-
ються розвинутими якостями.

Отримані результати вказують на 
необхідність розробки та впроваджен-
ня програми спецкурсу «Психологіч-
ний супровід осіб з обмеженими мож-
ливостями», який забезпечить розви-
ток компонентів готовності майбутніх 
практичних психологів (когнітивного, 
технологічного, мотиваційного, осо-
бистісного).

Спецкурс розроблявся у відповід-
ності до виділеної нами моделі пси-
хологічної готовності майбутніх прак-
тичних психологів до роботи з особа-
ми з обмеженими можливостями, яка 
складається з чотирьох компонентів 
готовності: мотиваційного (відношен-
ня, мотивація), когнітивного (знання), 
технологічного (уміння та навички), 
особистісного (професійно важливі 
особистісні якості). До складу кожного 
з виділених компонентів входять як за-
гальні компоненти психологічної го-
товності, так і спеціальні компоненти 
готовності до роботи з особами з обме-
женими можливостями.

При розробці структури та змісту 
спецкурсу «Психологічний супровід 
осіб з обмеженими можливостями» 
ми спиралися на концептуальні осно-
ви моделі просування студентів під 
час оволодіння ними психологічними 
знаннями та способами їх використан-
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ня (В.  Семиченко [3]). Використання 
даної моделі обґрунтовується необ-
хідністю опори на відповідну кон-
цептуальну модель присвоєння та ви-
користання психологічних знань під 
час вирішення завдання підвищення 
ефективності курсу психології [3, с.15].

Кожен етап оволодіння психологіч-
ними знаннями характеризується не 
стільки новим змістом, скільки якістю 
відносин студентів з новою інфор-
мацією, тими новоутвореннями, які 
виникають в результаті її проходжен-
ня. Проте, оволодіння попередньою 
стадією не гарантує автоматичного 
переходу на нову стадію. Як зазна-
чає автор (В.  Семиченко), досягнення 
високого рівня в межах однієї стадії 
може поєднуватися з низьким рівнем 
проходження інших стадій. Так, в 
межах нашого спецкурсу «Психоло-
гічний супровід осіб з обмеженими 
можливостями» студент може добре 
засвоїти теоретичні знання з питання 
психофізичних особливостей осіб з 
обмеженими можливостями, проте не 
оволодіти знаннями щодо урахування 
індивідуальних особливостей в проце-
сі психологічного супроводу. В резуль-
таті майбутній практичний психолог 
односторонньо оволодіває психоло-
гічними знаннями з даної проблеми 
та не може ефективно її вирішувати. 
Тому процес підготовки майбутніх 
практичних психологів до роботи з 
особами з обмеженими можливостями 
вимагає постійного контролю перехо-
ду студентів з одного рівня на інший. 
Це забезпечується проведенням семі-
нарських та практичних занять, в ході 
яких студенти можуть продемонстру-
вати ефективність засвоєння тієї чи ін-
шої теоретичної інформації, отрима-
ної на лекційних заняттях.

Метою викладання спецкурсу 
«Психологічний супровід осіб з обме-
женими можливостями» для студентів 
спеціальності «Практична психоло-
гія» є формування систематизованих 
знань про законодавчо-правові та нор-
мативні основи діяльності практично-
го психолога у сфері роботи з особами 

з обмеженими можливостями, особли-
вості їх психофізичного розвитку, тех-
нології психологічного супроводу да-
ної категорії осіб; сприяння інтеграції 
професійно-психологічних, методич-
них знань, умінь і навичок майбутніх 
практичних психологів з проблеми 
психологічного супроводу осіб з об-
меженими можливостями; розвиток та 
тренування професійно важливих осо-
бистісних якостей майбутніх фахівців.

Вивчення даного спецкурсу дозво-
лить сформувати у студентів загальне 
уявлення про особливості роботи з 
особами з обмеженими можливостя-
ми, забезпечить мотивацію до фор-
мування та розвитку особистісних 
якостей, необхідних для ефективної 
діяльності в сфері роботи з особами з 
обмеженими можливостями.

Спецкурс містить три модулі, що 
відповідають виділеним нами компо-
нентам готовності (мотиваційному та 
когнітивному, технологічному, осо-
бистісному).

Модуль І відповідає завданням 
формування мотиваційного та ког-
нітивного компоненту готовності 
майбутніх практичних психологів до 
роботи з особами з обмеженими мож-
ливостями. Він спрямований на ви-
будовування власної мети, завдань у 
вивченні спецкурсу; формування мо-
тивації до роботи з особами з обмеже-
ними можливостями; систематизацію 
знань студентів щодо психофізичних 
особливостей осіб з обмеженими мож-
ливостями різних нозологій, вимог 
діяльності до професійно важливих 
якостей особистості майбутнього фа-
хівця. Модуль складається з таких тем:

Тема 1. Вступ до дисципліни. Пред-
мет, завдання курсу. 

Висвітлюються такі питання, як 
сутність термінів «інвалід», «особа з 
обмеженими можливостями», «інклю-
зивне навчання», «психологічний су-
провід», «психологічна реабілітація», 
«психологічна корекція». Розкрива-
ються предмет та завдання курсу, зако-
нодавчо-правові та нормативні основи 
діяльності практичного психолога в 
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сфері роботи з особами з обмеженими 
можливостями.

Тема 2. Психофізіологічні особли-
вості осіб з інвалідністю різних нозо-
логій. 

Висвітлюються питання щодо на-
укових підходів до проблем психології 
людини з обмеженими можливостями, 
загальної характеристики осіб з обме-
женими можливостями як соціальної 
групи, причин інвалідності. Розкрива-
ються психофізичні особливості осіб 
з порушеннями слуху, зору, опорно-
рухового апарату, порушенням робо-
ти внутрішніх органів, осіб з набутою 
інвалідністю в дорослому віці.

Тема 3. Вимоги до професійно важ-
ливих якостей практичного психоло-
га, що працює з особами з обмежени-
ми можливостями.

Висвітлюються такі питання, як 
поняття професіограми, психограми 
професійно важливих якостей. Роз-
криваються загальні вимоги до осо-
бистості психолога-практика та ви-
моги до практичного психолога, що 
працюватиме з особами з обмеженими 
можливостями, 

Модуль ІІ відповідає завданням 
формування технологічного компо-
ненту готовності та спрямований на 
здобуття знань та навичок щодо осо-
бливостей організації психологічного 
супроводу осіб з обмеженими можли-
востями; систематизацію знань і від-
працювання умінь зі складання інди-
відуального навчального плану, про-
грам психологічного супроводу осіб з 
обмеженими можливостями. Модуль 
складається із наступних тем:

Тема 1. Особливості надання психо-
логічної допомоги особам з обмежени-
ми можливостями різного віку. 

Висвітлюються такі питання, як по-
няття психологічної допомоги, пси-
хологічної корекції, психологічного 
супроводу, психологічної підтримки. 
Розкриваються особливості роботи 
практичного психолога з дошкільни-
ками, молодшими шкільниками, під-
літками, молоддю з обмеженими мож-
ливостями.

Тема 2. Напрямки психологічного 
супроводу осіб з обмеженими можли-
востями.

Висвітлюються такі питання, як 
психодіагностика, психокорекція, пси-
хологічне консультування та просвіт-
ництво. Розкривається послідовність 
напрямків психологічного супроводу, 
особливості проведення діагностики 
осіб з обмеженими можливостями, 
складання соціально-психологічної 
карти, індивідуального навчального 
плану осіб з обмеженими можливос-
тями.

Тема 3. Форми та методи надання 
психологічної допомоги особам з об-
меженими можливостями. 

Висвітлюються такі питання, як по-
няття про форми та методи роботи 
практичного психолога. Розкривають-
ся особливості використання різних 
методів терапії: арттерапії, казкотера-
пії, пісочної терапії, рухової терапії, 
музикотерапії тощо в роботі практич-
ного психолога. Вимоги до складання 
тренінгових та корекційно-розвиваю-
чих програм для роботи з особами з 
обмеженими можливостями.

Модуль ІІІ відповідає завданням 
формування особистісного компонен-
ту готовності майбутніх психологів-
практиків та містить заняття, спрямо-
вані на розвиток та удосконалення їх 
професійно важливих особистісних 
якостей (емпатії, толерантності, кому-
нікативних навичок та навичок само-
регуляції, здатності до психологічної 
проникливості, рефлексивності). Мо-
дуль складається з наступних тем:

Тема 1. Розвиток комунікативних 
навичок. 

Висвітлюються такі питання, як 
спілкування, види спілкування, сто-
рони спілкування. Проведення вправ, 
спрямованих на розвиток навичок 
вербального та невербального спіл-
кування, активного та емпатійного 
слухання, здатності до психологічної 
проникливості (адекватного інтерпре-
тування, складання цілісної, стислої 
психологічної характеристики, неупе-
редженого ставлення до інших).
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Тема 2. Формування толерантної 
культури особистості майбутнього 
фахівця. 

Висвітлюються такі питання, як то-
лерантність, толерантна особистість, 
гуманність. Проведення вправ, спря-
мованих на розвиток толерантності, 
здатності до самопізнання, самоана-
лізу, рефлексії, емоційної стійкості та 
гнучкості, розвиток соціальної сприй-
нятливості (здібності до емпатії та спів-
чуття), навчання культурі толерантної 
поведінки, розвиток соціально-психо-
логічної компетентності.

Тема 3. Розвиток навичок саморегу-
ляції.

Висвітлюються такі питання, як 
поняття саморегуляції, емоційної 
стійкості, аутотренінгу, релаксації, 
емоційного вигорання. Проведення 
вправ, спрямованих на формування 
навичок саморегуляції та самоконтро-
лю, підвищення рівня емоційної куль-
тури, профілактику емоційного виго-
рання, розвиток стійкості в стресових 
ситуаціях.

Під час викладання спецкурсу пе-
редбачається використання таких 
активних форм навчальної колектив-
ної діяльності, як: лекція-діалог, лек-
ція-дискусія, лекція-візуалізація, про-
блемно-дослідна лекція, проективна 
лекція, гра-стимуляція, тренінг, аналіз 
проблемних ситуацій, круглий стіл. 
Разом із тим, спецкурс розроблений 
таким чином, щоб студенти активно 
долучалися до лекційних занять (це 
забезпечується використанням мето-
дів мозкового штурму, проблемних 
ситуацій, аналізу конкретних ситуа-
цій, дискусійних методів тощо).

Вивчення спецкурсу завершується 
проведенням круглого столу, пред-
ставленням і захистом корекційно-
розвивальної програми для осіб з об-
меженими можливостями (вибір теми 
програми, мети, віку та нозології осіб 
з обмеженими можливостями – довіль-
ний).

Передбачається, що проведення 
спецкурсу стане платформою для про-
ходження студентами психологічної 

практики, під час якої вони матимуть 
нагоду застосувати набуті знання, 
уміння та навички роботи з особами, 
що мають порушення психофізичного 
розвитку.

Результативність проведеного 
спецкурсу перевіряється вмінням сту-
дентів застосувати на практиці трима-
ні знання та проведенням повторного 
анкетування (з використанням анкети 
«Вивчення рівнів готовності майбут-
ніх практичних психологів до роботи 
з особами з обмеженими можливостя-
ми») та тестування (з використанням 
опитувальників «Психодіагностич-
ний тест-опитувальник психологіч-
ної проникливості», «Опитувальник 
формально-динамічних показників 
товариськості», «Тест-опитувальник 
емпатії»).

Висновки та перспективи. Таким 
чином, ми можемо бачити, що для 
формування готовності до фахової 
діяльності та просоціальної спрямо-
ваності майбутніх практичних пси-
хологів дослідники рекомендують в 
процесі підготовки використовувати 
різноманітні засоби (інтенсивне про-
фесійне тренування, зміна точки зору, 
діяльнісна апперцепція, дзеркальне ві-
дображення, адекватне самооцінюван-
ня і оцінювання, побудова оптималь-
ної стратегії поведінки в професійних 
контактах, гармонізація структури 
особистості), тренінги, активні методи 
навчання тощо.

Ми вважаємо, що спецкурс «Психо-
логічний супровід осіб з обмеженими 
можливостями», розроблений у від-
повідності до концептуальних основ 
моделі просування студентів під час 
оволодіння ними психологічними зна-
ннями та способами їх використання, 
сприятиме формуванню готовності 
майбутніх фахівців з практичної пси-
хології до роботи з особами з обмеже-
ними можливостями. Подальше до-
слідження передбачається провести у 
напрямку реалізації програми спец-
курсу «Психологічний супровід осіб з 
обмеженими можливостями» та оцін-
ки його результативності.
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Розділ 1. Психологія ХХІ століття
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